

从学法考法到尊法用法,常州这样做——

# “1+X”体系持续提升国家工作人员法治素养



■本报记者 于远航  
本报通讯员 张杨 图文报道

“各方当事人是否申请回避?”“请申请人明确一下你向被申请人提出补偿安置的具体内容是什么?”“请被申请人对申请人提供的证据进行质证。”近日,在常州一湖州中青年干部培训班上,一堂由学员模拟主持人、记录员、申请人、被申请人等角色的行政复议法辅导课颇受欢迎。

“就算行政行为合法、事实认定清楚,如果存在法规理解偏差或者行政程序瑕疵,政府仍然存在行政败诉的风险。”回顾课堂学习,金坛区委办副主任熊毅有感而发,“这样的学法课程才是我们最需要的!”

熊毅所说的这门学法课程,是市司法局落实领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度以及加强国家工作人员学法用法考法意见,根据《全市领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度》,创新推出的一门互动式、沉浸式学法课程。据悉,该课程已进入市委党校主体班课程。

记者从市司法局了解到,该清单覆盖6个重要领域,涉及法律法规达96部。值得一提的是,涉及高质量发展、新能源之都建设的法律法规有14部,体现了“常州特色”。此外,每年“共性综合清单”都会进行一次更新,及时纳入新出台、新修改的法律法规及重点条文。

如果说共性综合清单突出通用性和普适性,那么个性清单则侧重精准性和实用性。记者翻开市自然资源和规划局制定的《应知应会法律法规个性清单》,除了86部国家法律、行政法规、部门规章以外,还包括《常州市水生态环境保护条例》等24部地方性法规以及《常州市违法建设治理办法》等13部政府规章。“完全是量身定制,非常有针对性。”市自然资源和规划局政策法规处处长袁文婷说。

“领导干部、国家工作人员在不同行业、领域、岗位,对学法用法的需求有较大差异,‘精准滴灌’才能‘落地有声’。”市司法局

普法与依法治理处处长钱小锋告诉记者,全市已有65家单位按照要求制定了个性清单,形成了“1张共性清单+X张条线清单”的“1+X”学法用法体系。

在此基础上,市司法局还对共性综合清单“划重点”,今年5月推出了《常州市领导干部应知应会党内法规和国家法律重点条款读本》。此外,还编制1000余道题目的“共性题库”,指导市级部门编制“个性题库”超50个,推动学法用法考法有机贯通。

近年来,学法考法已成为国家工作人员工作中不可或缺的重要组成部分。2023年,全市17.9万名国家工作人员参加百万党员学宪法学党章考法律活动。自2021年实施县处级领导干部任前法律知识考试制度以来,全市已有180余名领导干部参加了考试,效果良好。今年的国家统一法律职业资格考试,全市超过300名国家工作人员参加。

各地各部门还采取法治培训、继续教育学习、法律知识竞赛、执法技能比赛、庭审旁听等多种形式,系统加强对国家工作人员的法治教育培训。据悉,市司法局还将陆续推出行政诉讼、重大行政决策等方面的沉浸式学法课程,进一步提高学法实效。

横林镇综合行政执法局执法人员王伟于今年6月参加了常州经开区首届镇域综合执法大练兵活动。这次活动通过现场情境模拟遂行多样化执法任务,王伟感叹于演练要求反应快速、流程规范。“我们在演练中进一步明确了服务型执法的理念,优化执法细节。比如,在向市场主体送达《行政处罚决定书》时,不但应告知其享有复议、上诉等行政救济权利,同时还要主动指导帮助企业及时修复失信信息,以营造良好的信用环境和法治化营商环境。”王伟说。

“学法考法的目的在于尊法用法,提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、维护稳定的能力。”市司法局党组书记、局长陈跃峰表示,将持续完善“1+X”学法用法制度体系,以高质量法治服务保障高质量发展,为书写好中国式现代化的常州答卷提供坚强法治保障。

冒充客服注销会员类多发,受害者多为50岁以上女性——

## 开启“共享屏幕”后,她背上4万元贷款

■汪磊 秦瑶

最近一周时间,我市冒充客服注销会员类诈骗发案占比13.4%,受骗人群集中在50岁以上女性群体。受害人殷女士就陷入了这种诈骗,本来手头就不宽裕的她被骗了4万多元,雪上加霜。“所以,不要以为没有钱就骗无可骗,骗子会用各种办法让你背债入局!”反诈民警说。

### 重点案例1 她莫名奇妙背上4万元贷款

11月3日,市民殷女士报警。不久前,她收到一条短信称,分期乐的账单逾期正在排队受理中。殷女士拨打短信中的电话联系客服。

电话接通后,对方自称是抖音客服中心的工作人员,称殷女士误开通了抖音直播会员免密支付功能,由于没有取消扣费已产生欠款。殷女士按照对方语音指导,先点开一个网址下载了小众会议软件,输入会议号开启屏幕共享。随后,她点开第二个网址,跳转到“抖音客服”的界面。

殷女士不知道这是骗子制作的假平台,按部就班地提供了自己的银行账号、验证码。她还在对方的指导下点开贷款平台,将全部贷款额度提现到自己的银行账户。结果,这些钱被一次性划扣,随后对方失联。殷女士损失4万余元,意识到被

骗,立刻报警。

反诈民警分析,骗子散布“逾期、扣费”短信,引导受害人打电话解决问题;之后引导受害人联系客服,登录诈骗网页与所谓的官方客服进行交流;通过语音和屏幕共享指导受害人操作,盗走其银行卡号、验证码等信息,最终转走受害人的钱财。

**警方提醒:**近期“逾期、扣费”短信诈骗频发,收到此类短信不要轻信,不要拨打短信中所留的客服号码;凡是自称客服,以会员不取消会自动扣费、影响征信为由,引导操作“共享屏幕”“转账汇款”的,都是诈骗。

### 重点案例2 不法分子将黑手伸向二手市场

线上二手交易平台,为处置闲置物品提供了便利,较低的出售价格也让买家趋之若鹜。然而,不法分子却将黑手伸了过来。

近日,市民王某想购买一款码表,在某二手交易App上看到一条二手码表的信息:“99新,可打折扣可微信联系。”于是,王某添加了对方的微信号。王某与对方沟通完后向对方转账了3600元。次日,王某收到快递,发现与平台展示的物品不一样。他意识到被骗,于是报警。

接到报案后,常州警方快速进行资金流向追踪,最终锁定嫌疑人翁某某并成功抓获。经审查,翁某某如实交代

了通过二手平台以次充好,诈骗了5名受害人共计11274元的犯罪事实。目前,嫌疑人已被采取刑事强制措施。

**警方提醒:**网购有风险,支付需谨慎,尤其当货品售价远低于实际价格时更要提高警惕,慎重支付货款避免上当受骗。

### 警情周报 兼职刷单和冒充客服 注销会员诈骗多发

根据警务平台警情库统计,10月30日至11月6日,电信网络诈骗警情同比上升58.1%,环比下降15.5%。从发案类型来看:网络诈骗占87.3%,电话诈骗占11.4%,短信诈骗占1.3%。从作案手段来看:兼职刷单类占21.6%、冒充客服注销会员类占13.4%、网络贷款类占12.6%、虚假博彩类占12.2%、虚假购物类占7.3%。

在日常生活中,如果你和家人遇到骗子,请立即拨打“110”或市反诈中心电话“81993450”。同时,希望曾经上当受骗的市民勇敢站出来,拨打本报热线电话:86633355,现身说法,讲述自己的受骗经历,帮助他人远离骗局。



他为自己酒后的暴怒付出了沉重的代价

## 连砸9辆车,要坐10个月牢

■蒋丽娇 戎境莲 王嘉恩

近日,记者从天宁区检察院获悉,一男子酒后为了泄愤,竟骑着电动车用榔头一路连续砸了9辆轿车,造成损失6800多元。受损车主报警称车辆的前挡风玻璃被砸,警方通过调取现场监控录像,锁定了犯罪嫌疑人孙某,并将其抓获。本案移送天宁区检察院审查起诉。

孙某到案后交代,作案当晚,他骑电动车下班,行至某路口时突然驶来一辆汽车,仓促躲避之下,孙某差点摔倒,汽车却

扬长而去。孙某心生不满,但又无处发泄。

随后,孙某前往饭店吃夜宵,并喝了点酒。结束用餐时,时间已至凌晨,孙某准备骑电动车回家。路上,孙某见路边停了许多车辆,觉得影响自己通行,联想到下班路上差点被汽车撞倒,顿时怒火难抑。

为了泄愤,孙某从电动车里掏出平时用于维修家电的榔头,沿着回家的路线骑行,看到他认为停得不好的车辆,就用榔头击碎车辆的挡风玻璃。一路过来,他竟

连砸了9辆车。次日,受损车主发现车辆被砸后报警。

经认定,孙某造成汽车损伤价值共计6815元。案发后,孙某赔偿被害人共计人民币12476元。

天宁区检察院经审查认为,孙某任意损毁他人财物,情节严重,其行为已经构成寻衅滋事罪。孙某虽然悔而不已,但须为自己的行为承担法律责任。最终,检察机关以涉嫌寻衅滋事罪对孙某提起公诉,法院依法判处孙某有期徒刑十个月,没收作案工具榔头1把。